

М. Лукаш

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРИМЕНЕНИЯ СМЕРТНОЙ КАЗНИ В КИТАЕ

Китай занимает первое место в мире по количеству приведенных в исполнение смертных приговоров. В то же время большинство государств отказались от смертной казни. Статистика казней на душу населения свидетельствует о том, что лидерами являются Саудовская Аравия, Иран, Ирак и США.

В основе уголовного права Древнего Китая был заложен принцип талиона: «Око за око, зуб за зуб». Существовало множество разновидностей данного вида наказания, например, *линчи* («смерть от тысячи порезов»), *казнь варёным мясом* и *смерть от бамбука*.

В настоящее время в КНР действует романо-германская система права. Согласно уголовному кодексу данной страны смертная казнь может быть применена по 42 видам преступлений. Этот список включает преступления, представляющие угрозу общественной безопасности, личности, государству; военные преступления; контрреволюционные преступления и др. С 1980-х годов указанный вид наказания стал применяться и в отношении экономических преступлений, например, коррупционной деятельности, незаконного оборота наркотических веществ.

Законом запрещается применение смертной казни в отношении лиц, не достигших 18 лет, беременных женщин и престарелых старше 75 лет на момент судебного разбирательства.

В последние годы Китай идет по пути гуманизации уголовного права: указанные составы преступлений сократились с 68 до 42, в том числе ликвидировали казнь за *убийство гигантских панд*.

С 2007 г. процедура вынесения приговора приобрела многоуровневый характер, что привело к значительному уменьшению количества казненных. После вынесения приговора местным судом его решение передается на утверждение Верховному Народному Суду. В большинстве случаев смертный приговор выносится с отсрочкой исполнения в 2 года, за которые при отсутствии совершения приговоренным каких-либо преступлений, казнь заменяется на пожизненное заключение или 20–25 лет лишения свободы.

Смертная казнь приводится в исполнение выстрелом в затылок или вводом инъекции, однако расстрел поэтапно замещается введением препарата, т.к. первое из указанных наказаний становится тяжелым психологическим испытанием не только для осужденного, но и исполняющего казнь.

Таким образом, в настоящее время применение смертной казни в Китае подвергается критике со стороны различных государств. Республика Беларусь, в свою очередь, является единственным в ЕС и СНГ государством, сохранившим данный вид наказания. Отечественным законодательством, в отличие от КНР, смертная казнь предусматривается только в отношении преступлений, связанных с посягательством на жизнь человека и измену государству.